Compito di Meccanica Razionale

Trieste, 15 febbraio 2010
(G. Tondo)

E dato un corpo rigido omogeneo di massa m,
formato da un telaio quadrato di lato a e da
B E un’asta di lunghezza a, saldata al telaio nel
punto medio del lato BE, come in figura.

C D
1) Determinare il baricentro del corpo e il suo momento d’inerzia rispetto ad una diagonale del
telaio.
STATICA.
o A (73

Si vincoli il corpo in un piano verticale con
una cerniera in A, liscia e scorrevole senza at-
trito sull’asse orizzontale. Le forze attive sono:
il peso proprio del corpo, la forza di richiamo
della molla di costante elastica ¢, collegata
all’estremo A, la forza “follower” F applicata
al vertice D.

(9]

\/

2) Determinare tutte le configurazioni di equilibrio in funzione dei parametri del sistema,;
3) calcolare le reazioni vincolari all'equilibrio in A.

DINAMICA.
Inoltre si chiede di:

4) scrivere due equazioni differenziali pure di moto;
5) dire se energia meccanica ¢ un integrale primo di moto e, in caso affermativo, determinarla;

6) calcolare le reazioni vincolari in A, durante il moto, in funzione delle coordinate libere ed,
eventualmente, delle loro derivate rispetto al tempo.







Lo MR 45 fo2)20I0 N Aoz I A
1) gg_»:iea:L wtilrma,o Da w)w:;/fa R i | /E ,\%7
QL(T{-% LHAYL v - Wma&/io»o{ao (/Q A)-aﬂvww ) ,:‘6/? ~ |

, » q VS
QW 70/#’9— )"4 IM e (’n—_ PLAI“\A‘D.“‘ o QD\ : { - Z)?
{

U R RLIrY, M.‘_P_?_ ,ufﬂmm } T
4D t}z/QQ,h Gy e ecx (Dpowﬁuwo .

,&,WMMVJZ/Q&« MA~A—LM.

@uur\hw > 5

RASAR I A AN ‘i/)‘

\Q L\
‘D

3 4
5 /5.\

/)a’f.

>y Mo*‘ QJZ;L Q& ,Qm««w@x o«olx{,,#e e oo V—&#""»o«& -emoﬁm—-.@(ué

' QCQ% QQ—MQ M& *\WQ QL MAPJM«;MQA 74/%%&,/ ’1«6 MW/‘M0
seelyo S fm /&z s *‘;?) frs v 0 /P— o) - |

a 4 =0 W -X.=1% - X }—hxf Xy )t | 4;—'3‘90;’: '—‘lzka‘ :
z .

Xp—‘xfk: 1 oo X, e,
§_ \ v‘ VRS ’/' 5

Ho«.omfa e‘t ")ln;e/l?iof um% mfl A

= o) (,é) — &) ﬂa.uﬂ‘ 137 o—F -
lC}_ = 9Lr§ <=6y ‘Lf - / [{
2
" o lo o |
| 1% et
— ‘ N (t) )" 0 , e Z[U—W—!}
S 0(‘ g /’» 0__o 7 [E?—_‘ o 07
i —(t i - ) : 15~
=1 4 % S P S T A . :
o Cr T O T ™o o
oo Jd Lo 0 LT o o &)
WL% , | )
1 )

yo3 ) . \’ | / . . .
l')v = //l {-|l— f)'; 247;{24 X }'.’: Q!/l,\{{"' lﬂ); /: Q/ﬁéjii —m:a’z”*‘z‘- me
. \ /S (j‘(z/ /25 / /5.




'Q;‘Mrtc/ . - ' — - 1z

> 2] 0 0 ]
2.} = a”{ e 1 2, /
| O & - |
[ Q. ___© o
7 | -
(03 Lo~ voru (E-¢). T umi/zs«c—)/" = “
—_ ' — ‘ ) : - AR ‘
a2 [2 o L T w72 [ 29 met
£ [ o dm | | 2 = Jelre
| o f | 1) | |2/

- ﬁ%%kp 8’{{\/\/&%7«&

_LG;;_@'»;# Yo oo ua ome L oélrnw L/f ;;/“QW& pua £

ST o (7 léo g5/ ze0




2) 56@*\@

- oemy e A 2. _ LE_
wowﬁﬁn bho 260, T 3

gCQ,QDAQAMo CQOnans enm%@i& - ! \ N\ =

LL—% Q)M@wm. OLLQMf‘o \/§\G 6_\ | 7

4 o Rlo. u&, &: "_‘)’ - \ ’ A\“:>_D/F _
4 & R ~u<9<u AN N |

ey cereone  Ys .,sz{'u&QL eou-Q\ Qe 0re 6(2 Mm«@ hoco MLKzzaﬂ,o ]

L/Q, ?LV Po»cL L/Q WOO{&O/Q(L’ o ”v*{)/tbl«') ’nyo/)uo«,uo ’)(’/uuw

- fott) ==y gy = -
() LV _ PDCW§Z L M, { L f#- 542/ _E?; 5955
' =ttt} — > 7 = — e
Gd R = Fpt meg+ 7 2ToC0L,
| B - , 

i-_FZx W(?”?/r) = N
- F q; /60?92474”9«97,)
— F/ 9«? -)-&4!9382)
—» ratt) . N e :
3.3) Mn ~/§{)7&”>(ﬂ//)<l’w?+ﬁ Ay ) % F: |

(3‘9(52;‘;;/): 3 e 7= A2 4 //a/y&zﬁm;.{& )

[© 7 /0

o) . :
(&7
LV ( Cn .014 W'P.?, +F/w9//+éu9_é;4 /)

J/\
';‘ 7 | o

—

23

':/:;J_'ij)vmf-ﬂf%w?ly }5: { (j’g

7 ]
-

A

= fca xFan, ) lo +

A

J aé.»&?_;m&&)qu’ﬁ -t ’ZaFJ/ fﬁz»

tl/ C}—‘*F&b@ ffo—ﬁ/”” W{Mz')mg +2aF ){@,




Eortodio /Q«?}Pg’ﬂ* &),ou@us/?)'i’kbilw S 14

Q/',: F&»9—~C’§ -

| | o |
L Qs = 20F- 13 VLS -

10
- B m. e 2 MM_Q b
_,(42)" Feab-co=0 © 4-F caw
j ; ‘ a C

12 my
PL"OOQ!/LO««O %/&W%)j- IQ& @ 2L>

A
‘ i/\__j:( No wQ. o
— - A?i | 4”"?‘ b= " M@{_'—' o
- | A _ Jes 2. 94 MW/\ -&404 = VAt
M7 B B W | 8, =7 -804 lenB,—- VAt
' go'/tffuw _/8. m&lom ﬁ 4,\»6& /4 2&) M [,Ln‘pl/& ;
S 0 ot -
o~ (0. F WE RN F; ST
M(z)_;, !/7 i D/) " | - << V 1'/%:-?‘{: oin' ;o -
{(ﬂ | ;_’2 7 _ /\) | ;_ J 6 | 3 f/ﬁ’z l_ﬂf_
ge = (U9, E Vi)  x A% ®
[ T J 0, 0
) Perions i p A -
| Lo emmy»;:;mm& pea s ol I’o W&f A 1«1_?49'(» A @ ’aas/}.o-w,@
- %—: - ‘/, . ML n_ lrve 1in0fuedlo , ’ “-;Ef -
e S | . th\ | e

[2),14:‘ VA+“§*FM’Q?O : : \4\

‘ VRZ*W’;?-# F)\ :.F/) _1_\ <0 M"L« A=l |

,ISI\}




gw!/ @0 /@ 2 EL ‘/IAOMM_@QQA’WQ/ALU& /ua(?o}wx. mpj& CQ / 9’)
A 710}) QP,OIMI M%LMa&‘.no _aQ)nwapm &ML&L K 0“{)4@ ’L‘\MQLS

| /f/) K= 4w g_ L., 5>
5 .

...__,_._.BA/Q/ (J?/O oXA ?Oi\’YIQ« u%AL QLOJ

‘ /52) Ve = Va s EZZ-ﬂ)-: 2 2, +z9fa>< /3&/34«91,4.%9& )
' v ; 70 !
= g:é?—h /3£@»&$-‘?L—13Q%/~99‘er
- 70
= ~/3o\%919«e£ —-}-/Q-f- 13 ﬂm&ﬁ/ﬁL
| 1o [
=y e i .
éi /’3 QMAQQ} /4&/’9£&«3§c9}
'i!O / ( T 7
»-*/[3,,9 w»«:99'+a —1~/3a.wa99 +4§.a@5’944
K_[O/ ~—— ‘ (,/9;' — 5
= ata 163 2% 0 /3 gen @ 99
~ [0 ‘ 5

Mo#fé? Tamute co~'fam 6’3) 2 fww

N A 2=
g.d/(= d m //'3 ’+ 1(5 B - !3 ac;;& &aj»-s 133 met B
- 2 U oo G 72 200

o A by /4 . 32 o', 13 &z'e’»'&é;’
| 15 5




s ,»/6'

| C?um&‘/. 2 the va

DK = m by 43 Mo B 9K o

f“" o 10 . / . ot

Q{/QIV)...W 4"5 me /M@'é'ﬁ'&,}&'@)
dﬂm/ .1  /0 7

2L bt J&a@wﬂL&&;   :f f

-

S'zMMo confe _dafle @1)

A

'K)_. 32 wo® 94—13 /Ma// w»ﬁ‘ 94.,. e.ok94/) L

tles) 5 Fo

)
>
\
NY)
B3

-
.g,
to
N
S
D »

1_0@$ m%%gw#um/m ﬂhMXEwamw&?

;Z w @® (9 _1_,’/}.014& //9//04&»&9 )_LT°> M@p@"‘

ZaF ,I}Wp&mm9”

10

E&fww"*a .

7

ﬂ 32 palg + 1} e e«o94 = 26 F -3 mop o
A Pl w0 ¢




Zf) anLf'wQQQM\O m~,Mo. Q’ FL&'—#O C/é(, ¢/€ /L«ow M«.@@WW "2
 Comnntn u@)@xu‘o}. enMﬂQ&OMVLme&o L eh)uuo,b,e_ ym«sﬁl u«fvb ew

an’)t. «@O&mgmﬁ«e /& ‘()

@&AA»FMA-Q/ =+ ?(yg_
e ¢

Mwl@ 4} /W{od{(% ﬂ/@/\/ ﬂ@pmwuoj/u/o "?Waﬁtmo"‘/\ |

WWW& Wp_ {,«vz?t&,g’}ag»et
6) Povions vimcolri inf Jusock 9usts
R , e T _ Fr Ao
: ey
: DQ,QQQ J ﬁ[) Wl%#/w&z Q,wveo B? . L"’- ’ : V#
‘3‘,“,_ . ,p - . T . )/G'\\
— g, v - BT ‘ I (A
A .7 m%.j, | o N Y

[ S
V#*WV_FWQ: m K. - P,

D@ee&/f;z g e
/’)&/w\«@ﬁ-rc?wﬁ )}L’/
w0t A

o= =13 a/@w9 9+%99/z4 4
0 . /ol
)

V qu@ wdo-m .9/M99+%99/)

'
q

K%






